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MINISTERIO DA DEFESA
EXERCITO BRASILEIRO 3
ESCOLA DE FORMACAO COMPLEMENTAR DO EXERCITO

OFICIAIS DO QUADRO COMPLEMENTAR /2018

PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS

E CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

AREA: ENFERMAGEM

CONCURSO DE ADMISSAO /2017 AO CURSO DE FORMACAO DE

10.
11.

12,

13.

14

Esta prova € constituida de 70 itens de miiltipla escolha distribuidos em 19 paginas
numeradas, excluindo esta capa e 01 cartdo de respostas. A prova esta assim dividida:
a. Conhecimento Gerais (Itens numerados de 01 a 30):

- Geografia do Brasil, Histéria do Brasil, Lingua Portuguesa e Lingua Estrangeira

(Inglés ou Espanhol)

b. Conhecimentos Especificos (Itens numerados de 31 a 70):

- Enfermagem.
Havendo falta de paginas ou defeitos de impresso, comunique ao aplicador,
IMPORTANTE: antes de iniciar a solugfio da prova, preencha o alvéolo correspondente
4 sua drea no cartdo de respostas. (opgdo [ 1] Ev
As provas e seus gabaritos serfio disponibilizados no sitio da FEscola em
www.esfcex.eb.mil.br para consulta.
Tempo total destinado a realizagdo da prova: 04 (quatro) horas.
Leia os itens com atengdo. Vocé dispora dos 15 primeiros minutos, apos o inicio da
prova, para tirar dividas relacionadas, apenas, & impressdo e montagem desta prova.
A interpretagdio dos itens faz parte da resolugdo. Os aplicadores ndo responderdo a
perguntas dessa natureza.
A prova ¢ estritamente individual, sendo proibida a consulta a qualquer tipo de
documento.
Os candidatos somente poderdo sair do local de prova depois de transcorridos dois tergos
do tempo total destinado & realizagdo da prova, ou seja, duas horas e quarenta minutos
apos o seu inicio.
A partir dos dltimos trinta minutos um aplicador, de 10 em 10 minutos, avisara o tempo
que falta para o término da prova. O (ltimo aviso serd dado faltando 01 minuto.
Utilize somente caneta esferogrifica de tinta azul ou preta para assinalar e marcar as
suas respostas no cartdo de respostas.
A correglo do cartdo de respostas é feita por sistema de leitura 6tica. Portanto, é de
fundamental importincia o correto preenchimento de todos os campos do cartio de
respostas, sendo 0 mesmo de inteira e exclusiva responsabilidade do candidato.
Ao terminar a prova levante o brago e aguarde, sentado, até que o fiscal de sala venha
recolher o seu cartdio de respostas e a sua prova. Retire-se em siléncio, apos ser atendido
pelo oficial aplicador.
Observaciio: O caderno de questdes e as folhas de rascunho somente poderdo ser levadas
pelo candidato apés o término do tempo total da prova.

BOA PROVA!!!
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INSTRUCOES PARA O PREENCHIMENTO DO CARTAO DE RESPOSTAS
(CA/2017 AO CFO/QC/2018)

1. ORIENTACOES GERAIS:

a. Utilize SOMENTE caneta esferogriéfica de tinta azul ou preta;
b. Preencha COMPLETAMENTE os alvéolos; e
¢. NAO ultrapasse os limites dos alvéolos.

2. PREENCHIMENTO DA IDENTIFICACAO DO CANDIDATO:

a. Preencha o ANO do processo seletivo, o NOME da sua AREA, o seu
NOME COMPLETO, a sua Guarni¢do de Exame (GE) e o nimero da sua
SALA. .
Vejamos o exemplo: candidato com NUMERO DE INSCRICAO
01739-6, mcfpz DE TAL, realizar4d a prova para ENFERMAGEM
no COLEGIO MILITAR DO RIO DE JANEIRO, na sala n® 500.

MINISTERIO DA DEFESA - EXERCITO BRASILEIRO
DECEx DESMil EsFCEx
CARTAO DE RESPOSTAS

ANO: 2017 AREA: ENFERMAGEM
NOME: FULANO DE TAL

GE: Rio de Janeiro-C MR J
SALA: 500

b. Preencha o seu namero de inscrigdo na primeira coluna vertical a4 esquerda.
Agora, realize a marcagdo de cada algarismo deste nlimero no alvéolo
correspondente da coluna da direita.
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Exemplo: NUMERO DE INSCRICAO 017396.
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3. PREENCHIMENTO DAS RESPOSTAS:

a. O cartio contém o niimero dos itens e as alternativas possiveis (A, B.C,D e E); e
b. Para cada item s6 é permitida a marcag@o de uma tnica resposta.

Aten¢dio para o tempo limite da prova, pois nfio serd concedido qualquer
tempo extra para o preenchimento do Cartiio de Respostas!

Veja o exemplo ao lado: ..I* ] 1C
O candidato marcou : -'_IlHuadldﬁw Tap

I._HHUUHU._...M_MA

para o item 01 a letra A
para o item 02 a letra C
para o item 03 a letra D

4. ASSINATURA:

Assine o seu nome dentro do espaco reservado para isso. Evite ultrapassar
os limites.
Exemplo: candidato cujo nome ¢ FULANO DE TAL.

==

ASSINATURA
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“O processo de industrializagdo da agricultura tem eliminado gradativamente a

separagdo entre a cidade e o campo, entre o rural e o urbano, unificando-os
dialeticamente. Isto quer dizer que campo e cidade, cidade e campo formam
uma unidade contraditéria.”

(Ariovaldo Umbelindo de Oliveira)

Analise as afirmativas abaixo a partir da leitura do texto acima, colocando
entre parénteses a letra “V™, quando se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra
“F” quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que
apresenta a sequéncia correta.

()

A exemplo disto, pode-se observar uma unidade onde a diferenca entre os
setores da atividade econdmica (agricultura, pecudria e outros, em um:;
indistria, o comércio ete, em outro) vai sendo soldada de um lado pela
presenga, na cidade, do trabalhador assalariado (“boia-fria™) do campo.

A partir do avango da tecnologia e a globalizagdo, as indistrias estio
ofertando empregos que exigem um alto grau de formagdo atualizada ao
mercado e bons salérios.

O desenvolvimento do capitalismo esta tornando cada vez maior a
separagdo do campo e da cidade. A separagdo que o capitalismo uniu
durante a transigdo feudalismo/capitalismo envolvendo camponeses-servos
e artesdes.

A cidade revela estas contradigdes. Ela é, pois, palco e lugar das lutas rurais
feitas em dreas urbanas e/ou lutas urbanas que ocorrem em areas rurais.

V-V-V-V
V-F-V-V
F-V-V-F
V-F-F-V
F-F-F-F

2. Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas do texto abaixo:

A integragdo do territério pela(o)s e a expansdo da frota
nacional de permitem, entre outras coisas, descrever a imposigio
do sistema de circulagio no Brasil em um pais continental
com grande disponibilidade hidrica.

(A) estradas — veiculos — rodoviéria
(B) rios — navios — fluvial

(C) estradas — navios — fluvial

(D) rios — veiculos — rodoviaria

(E) estradas — veiculos — pluvial

Inovagdes técnicas e organizacionais na agricultura concorrem para criar um
novo uso do tempo e um novo uso da terra. O aproveitamento de momentos
vagos no calenddrio agricola ou o encurtamento dos ciclos vegetais, a
velocidade de circulagiio de produtos e de informagdes, a disponibilidade de
crédito e a preeminéncia dada a exportagiio constituem, certamente, dados
que vao permitir reinventar a natureza, modificando solos, criando sementes e
até buscando, embora pontualmente, impor leis ao clima.

(FONTE: SANTOS, Millon; SILVEIRA. Maria Laura. O Brasil: territirio e
sociedade no infcio do século XXI. 2* ed., Rio de Janeiro: Record, 2001.)

Assinale a alternativa correta que se refere ao texto acima:

(A) agricultura familiar

(B) celibato no campo

(C) éxodo rural e urbano

(D) modernizagio da agricultura
(E) populagdo agricola
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4. Sobre os conceitos, as caracteristicas e as dreas de ocorréncia no Brasil do
bioma Caatinga, analise as proposigdes abaixo e, em seguida, assinale a
alternativa que apresenta a resposta correta.

. Um bioma que apresenta em suas espécies a xeromorfia, um
revestimento dos tecidos que ajuda a perder menos dgua por
transpiragio.

II.  Tem como designagdes locais o carrasco, uma formagdo de matas
secas onde predomina o pau-pereiro, os juazeiros, os angicos, o pau-
ferro e a barriguda.

[Tl.  Ocupam terrenos planos ou levemente convexos do Brasil Central,
com algumas ocorréncias isoladas na Amazénia, em Sio Paulo ¢ em
Minas Gerais. Uma das principais influéncias da topografia esta na
drenagem, que se caracteriza por rios perenes ladeados por matas de
galeria e buritizais.

IV.  Costumam ser muito homogéneas.

(A) Somente I e Il estdo corretas.
(B) Somente Il e I1I estdo corretas.
(C) Somente I e II estdo corretas.
(D) Somente Il e IV estdo corretas.
(E) Somente I1I e IV estdo corretas.

5. Contemporaneamente, aos fatores tradicionais de localizagdo das atividades
industriais no territorio, em escala nacional e regional, somam-se a concessio
de terrenos para instalagio de fibricas e isengdes totais ou parciais de
impostos. Marque a alternativa correta que indica como esses fatores em
conjunto sdo conhecidos:

(A) desconcentragdo concentrada
(B) guerra fiscal

(C) dispersdo produtiva

(D) especializagdo produtiva

(E) disperséo industrial

Analise as afirmativas sobre a divisio regional do Brasil, colocando entre
parénteses a letra “V”, quando se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra “F”
quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que
apresenta a sequéncia correta.

( ) O IBGE, Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica, foi criado no
governo de Getulio Vargas, com a finalidade de conhecer melhor o
territorio nacional e os dados estatisticos da populagio brasileira. Para
tanto, foi necessario considerar as enormes diferengas existentes nas
diversas dreas do Brasil.

() A regifio Sudeste foi criada na divisdo regional do pais de 1969, que
passou a adotar o critério de regides homogéneas, fazendo também
desaparecer a antiga regido Leste o que incluiu os Estados da Bahia e
de Sergipe na regido Nordeste.

() A atual divisdo regional, baseada em macrorregides homogéneas,
manteve as mudangas operadas a partir da Constituiciio de 1988, com
o Estado de Goids desmembrado e o surgimento do Estado de
Tocantins passando a integrar a regido Centro-Oeste.

Y VSV N
B) V-V-F
(C) F-V-V
M) F-F-V
(E) F-F-F

Devido a sua posigdo geogréafica, com influéncia da tropicalidade, o territorio
brasileiro sofre grande influéncia de sistemas meteorolégicos, sendo estes os
principais responséveis por episodios de chuvas e estiagens no pais, tais
como: chuvas nas regides Nordeste e Norte, em margo e abril, e as estiagens
prolongadas ou chuvas intensas no Sudeste e Sul do Brasil. Marque a
alternativa correta acerca da atuagfio, respectivamente, que esses fendmenos
estdo associados:

(A) Massa equatorial continental (mEc) e da Massa polar atlantica (mPa).

(B) Massa tropical continental (mTc) e da Massa tropical atlantica (mTa).

(C) Massa equatorial atldntica (mEa) e da Massa tropical continental (mTc).

(D) Zona de Convergéncia do Atlintico Sul (ZCAS) e da Zona de
Convergéncia Intertropical (ZCIT).

(E) Zona de Convergéncia Intertropical (ZCIT) e da Zona de Convergéncia
do Atlantico Sul (ZCAS).
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8. Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna do texto abaixo.

Também conhecida como floresta pluvial tropical, a
¢ um dos biomas mais importantes a preservacio da biodiversidade brasileira
e mundial, mas ¢ o mais ameagado, restando atualmente apenas 7% da sua
area original, que chegava a cobrir uma érea de 1 milhdo de km>.

(A) floresta amazdnica
(B) mata atlantica

(C) mata dos cocais
(D) mata de araucaria
(E) vegetacdo litordnea

e

HISTORIA DO BRASIL

e

———— — ———

9. Com relagdo as atividades econémicas no periodo colonial brasileiro, pode-se

afirmar que tiveram como sentido principal “fornecer ao comércio europeu
ﬂ - . -
géneros tropicais ou minerais de grande importancia; o agucar, o algodao, o
ouro...”
(FURTADO, Celso. Formacio econOmica do Brasil. S3o Paulo:

Companhia das Letras, 2007. P. 118)

Entendendo o sentido colocado no texto, analise as afirmativas,
colocando entre parénteses a letra “V”, quando se tratar de afirmativa
verdadeira, ¢ a letra “F” quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir,
assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

() Estruturou-se sobre a grande propriedade, a monocultura e o trabalho
€scravo.

() Proporcionou o enriquecimento de um grupo de poderosos traficantes
de escravos.

( ) A produgdo aurifera foi desenvolvida sob rigida fiscalizagdo da

metropole.
(A) V-F-V
(B) F-V-V
(C) F-F-V
(D) F-F-F
(E) V-V-V

10. Em 1532, D. Jodo Il decidiu-se pela criagdo das capitanias hereditarias.

Marque a alternativa correta sobre as capitanias hereditirias:
(A) Os lotes de terras foram entregues aos chamados capitaes donatérios que
constituiam um grupo diversificado.

(B) Um nimero expressivo dos capitdes donatarios era da grande nobreza de
Portugal.

(C) Os donatérios recebiam tituio de proprietério dos lotes de terra.
(D) Os donatarios tinham o direito de vender ou dividir a capitania.

(E) Na pritica, os donatarios exerciam pouco poder administrativo e juridico
sobre a capitania.

11. Analise as proposigdes abaixo sobre a populagdo indigena no Brasil colonial e,

em seguida, assinale a alternativa que apresenta a resposta correta.

I. Os grupos indigenas encontrados no litoral pelo portugués eram
principalmente tribos do tronco tupi.

I O povo Tupi encontrado pelos portugueses praticava a agricultura, dentre
os rogados estavam o da mandioca, o do milho e o do tabaco.

[ll. A unidade linguistica e cultural dos povos indigenas contribuiram para a
formagdo de duradoras confederagdes regionais que impediram o inimigo
de conquistar vérias areas do litoral.

IV. A pratica da antropofagia foi iniciada com a chegada dos portugueses
como uma forma de amedrontrar os invasores.

(A) Somente I e Il estdo corretas.
(B) Somente II e IIT estdo corretas.
(C) Somente I e Il estdo corretas.
(D) Somente Il e IV estdo corretas.
(E) Somente III e IV estdo corretas.

L R i L R T i i T — -
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12. Em relagdo a vinda da familia real portuguesa para o Brasil e os fatos
relacionados a esse evento, associe a segunda coluna de acordo com a
primeira e, a seguir, assinale a alternativa com a sequéncia correta.

FATOS CARACTERISTICAS DO FATO
1. Bloqueio Continental ( ) Foi marco impulsionador para D. Jodo
(1806). assinar o decreto que elevou o Brasil a
tegori Rei id 1
2. Abertura dos Portos ,M._MMMMM de Reino Utn's Posmsl o
(1808). R

3. Tratado de Comércio e
Navegacio (1810).

4. Tratado de Alianca e Metrépole e Colénia.

Amizade (1810). ( ) Tormou os produtos ingleses mais
5. Congresso de Viena competitivos que os demais
(1815). inclusive Portugal.
(A) 1-4-5
B)4-3-5
(C)5-1-2
(D)5-2-3
(E) 5-4-2
[3. Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna abaixo.
0 foi marcado por um debate que girava em torno

de dois programas politicos antagénicos: o centralismo da corte, de um
lado, e o autogoverno provincial, de outro. Além de ter sido um periodo
dindmico, em que estourou rebelides em varias provincias, que
reivindicavam autonomia e criticavam as instincias decisérias.”

(A) Periodo Regencial
(B) Primeiro Reinado
(C) Segundo Reinado
(D) Periodo Joanino

(E) Periodo Republicano

( ) Ato que pés fim a trezentos anos de
sistema colonial, uma vez que rompeu
com o exclusivismo comercial entre a

paises,

14. Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna abaixo.

“Na ndo houve martirios, nem grandes heroismos, foi
um mero sintoma da generalizagdo do pensamento liberal que vai explodir na
geragdo seguinte. As reunides ocorriam na Sociedade Literaria. A devassa se
realizou de dezembro de 1794 a fevereiro de 1795. Entre os presos
processados estavam Silva Alvarenga e Afonso Arinos.”

(A) Conjuragdo Baiana

(B) Conjuracdo Mineira

(C) Conjuragdo do Rio de Janeiro
(D) Revolta de Felipe dos Santos
(E) Revolugdo Pernambucana

. Com relagdio aos fatores que contribuiram no processo de crise final do

império brasileiro e, consequentemente, com o advento da repiiblica, analise as
proposigdes abaixo e, em seguida, assinale a alternativa que apresenta a
resposta correta,

L O conjunto de incidentes entre a Marinha e o Governo Imperial.

II. A intensificagdo da campanha abolicionista, que a acanhada Lei do
Ventre Livre ndo conseguiu amenizar.

111 O monopélio da elite cafeeira paulista, ao longo do Segundo
Reinado, no cargo da presidéncia do Conselho.

IV. Os conflitos entre as ordens do Papa catélico e as determinagdes do
Imperador, relativas a questdes da Igreja Catélica no Brasil.

(A) Somente | e III estdio corretas.
(B) Somente II e III estdo corretas.
(C) Somente I e Il estdo corretas.
(D) Somente II e IV estiio corretas.
(E) Somente III e IV estdio corretas.
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16. Um setor importante com o advento da Repiblica foi o dos militares que

estiveram a frente dos dois primeiros governos republicanos. Marque a
alternativa correta sobre o que podemos destacar deste periodo:

(A) Os militares formavam um grupo coeso e homogéneo.

(B) A Marinha e o Exército eram forcas aliadas na defesa da consolidagdo
republicana.

(C) Deodoro da Fonseca e Floriano Peixoto tinham as mesmas concepgdes
politicas positivistas.

(D) O trago marcante desse periodo foi a ideia de um Executivo forte.

(E) Os militares defendiam, unanimemente, o liberalismo.

o

LINGUA PORTUGUESA
—_———— p————

e

17. Em “As cidades sdo também as pessoas que estdo excluidas da economia

18.

tradicional, ou apenas gravitando em torno de seu nicleo duro e impenetravel...”
¢ “Modelos de topografia social que ndo permitem recriar novos polos
socioecondmicos estdo perenizando e alimentando as desigualdades.”, marque a
alternativa correta acerca do significado, respectivamente, das palavras em
destaque:

(A) agravando-se e prosseguindo

(B) locomovendo-se e estigmatizando
(C) transmutando-se e continuando
(D) movimentando-se e progredindo
(E) movendo-se e perpetuando

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas abaixo.

“A traz a simplicidade como principio
basico e preconiza que o produtor do texto deve primar pela
» ou seja, deve dizer o que esta relacionado ao tépico
caso contrario, pode provocar problemas de
numa produgdo textual.”

conversado  ou,

(A) maxima da relagdo — relevancia — coeréncia

(B) maxima da qualidade — relevancia — coesdo

(C) méxima da relagdo — quantidade — relevancia
(D) maxima da quantidade — relevancia — qualidade
(E) méxima da maneira — qualidade — coesdo

19. Analise as afirmativas abaixo, colocando entre parénteses a letra “V”, quando

20.

21

se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra “F” quando se tratar de afirmativa
falsa. A seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

() Em “Todos os candidatos foram 6timos nas tarefas teoricas e péssimos nas
tarefas préticas.” ha dois adjetivos superlativos absolutos.

() Em “Individuos anoréxicos geralmente apresentam aparéncia macérrima e
parcissimo indice de nutrienies no organismo.” ha dois adjetivos

superlativos sintéticos.

( ) Em “José Teixeira fez o melhor projeto para a empresa, sendo considerado
mais habilitado que os outros candidatos para assumir a vaga de diretor

geral.” ha dois adjetivos superlativos relativos.

(A) V-F—F
(B)V-F-V
C©F-V-V
D)V-V-F
(E) F=F-V

Marque a alternativa correta que expressa o fendmeno semantico em: “Eles

passaram todo o dia no banco sem ter nenhuma informagio e sem perceber o
tempo passar.”

(A) polissemia
(B) antonimia
(C) metonimia
(D) sinonimia
(E) paréfrase

Assinale a alternativa que completa corretamente, respectivamente, as
lacunas abaixo.

A istir a estos bondo 0s ou compa ivos a iona
mecanismos nervosos e cerebrais que proporcionam um sentimento de bem-
estar capa de nos estimular a multiplicar esses atos.

(A)ss—j—z—sc—ss—s
(B) ss—g—s—ss—c—2z
(C)c—g—s—ss—ss—z
(D)sc—j—s—c—c—s

(E)c—g—z—-sc—-c-z
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22. Assinale a alternativa correta que indica, respectivamente, o tempo € o modo

23.

dos verbos em destaque no texto abaixo.

Poderiamos iniciar essa conversa dando alguns exemplos de empresas
que comecaram a entender a importancia da diversidade. Talvez o exemplo
do momento seja a Skol, com seu novo comercial, "Viva a Diferenga", ou até
mesmo suas latinhas que representam diferentes tons de pele.

(A) futuro do pretérito do indicativo — pretérito perfeito do indicativo —
presente do subjuntivo

(B) pretérito imperfeito do indicativo — pretérito imperfeito do indicativo —
futuro do subjuntivo

(C) pretérito perfeito do indicativo — pretérito perfeito do indicativo — presente
do subjuntivo

(D) pretérito imperfeito do subjuntivo — pretérito imperfeito do indicativo —
presente do indicativo

(E) infinitivo flexionado — futuro do pretérito do indicativo — imperativo

Marque a alternativa correta acerca da circunstincia introduzida pelas
preposi¢des em destaque no texto abaixo:

“Alguns disparos podem calar representantes emblematicos da vida
selvagem, como Cecil, o ledio mais querido do Zimbabue, morto em julho a

flechadas, ou as dezenas de rinocerontes e elefantes ameagados de extingdo
que sdo derrubados a bala, todo més, em diversos paises da Africa.”

(A) destino

(B) instrumento
(C) posse

(D) gradagdo
(E) extensdo
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24.

25.

26.

Read the text below and answer questions 24 and 25 according to the text;

This news is about an 84-year-old woman from the UK. Her name is
Ursula and she left school in 1944 unable to read. She had no time to learn to
read because she had to look after her ill parents.

Ursula felt sad that she could not read the papers or books like other
people. She decided to learn to read now, in her 80s. She hopes that she
can inspire other people to read too.

What is the main verb tense used in the text? Choose the correct verb tense.

(A) simple past

(B) past perfect

(C) simple present

(D) presente perfect continuous
(E) presente perfect

According to the text, the meaning of the words ill parents is:

(A) parentes cansados
(B) familiares distantes
(C) pais velhos

(D) parentes doentes
(E) pais adoentados

Choose the alternative according to the right use of modals.

(A) Do you can close the door, please?
(B) Would you please bring me some tea?
(C) We must go to the beach yesterday.
(D) I can to go with you.

(E) I needn’t to do this now.
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27. Choose the alternative that correctly completes the sentences according to the
right use of articles:

When we cross the street we must wait for the green man on
crossing sign, but in one Australian city, he no longer wears trousers.
city of Melbourne is now in the news because it changed some of the
pedestrian lights from men to women. member of the Melbourne city
board thinks that to see only male figure is not right. She hopes that
female figure will make our world equal.

(A) the —the —a —a — the
(B) the —the —an —a—a
(C) a—a—a-the —the
(D) a—a—the —an —an
(E) a—the —the —a — the

28. Choose the alternative that correctly completes the sentence below.
John wanted find a new apartment the city center but
they were not him.
(A) to—in—in

(B) forto —on — into
(C) for—in—onto
(D) to — in — for

(E) to—on—on

29. Choose the alternative that correctly completes the sentence below.

Which color do you like , yellow or white?

(A) more
(B) most
(C) the most
(D) many
(E) much

30. Write “T” if the sentence
grammatically incorrect.
sequence.

is grammatically correct, and “F” if it is
Then choose the alternative with the correct

Many animals are disappearing because of the greenhouse effect.
Most of the dogs in the kennel are sick.

There are only a little monkeys in the zoo.

Birds need few water to live.

Dogs eat a lot of meat.

(A) T-T-F-F-T
®) F-T-T-F-T
() T—F—-F~T~F
@) F-F-F-F-T
sl =T=-1-T—F
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Considere el texto para resolver los itens 24 a 30.

LAS HERIDAS PSICOLOGICAS DE LOS REFUGIADOS - Irene Savio

No pueden dormir interrumpidamente. Narran flashbacks, que a veces
también ocurren de dia. Algunos se sienten perseguidos, incluso victimas de
complots inexistentes. Sufren de ansiedad, depresion leve o estrés. Otros padecen
apatia y cansancio crénico. No se fian. Manifiestan sintomas sométicos, como
hinchazones en la piel, dolores de cabeza y de estomago. Cuando no pueden mas,
tienen explosiones de rabia incontrolada que, en la gran mayoria de los casos,
acaban con actos de autolesion, es decir, contra ellos mismos. Los hay que han
intentado suicidarse. El anhelo de la sofiada Europa, en parte frustrado, su dificil
fuga de guerras y persecuciones, y las condiciones de llegada al vigjo continente,
influyen. Las atrocidades que han experimentado, o a las que han asistido en sus
paises de origen o de transito, también. Son los inmigrantes y refugiados con
trastornos mentales, un colectivo que, en los Gltimos afios, ha ido en aumento en
Europa, donde muchos, demasiados, no reciben una atencion médica adecuada,
pues todavia el debate estd verde y los recursos de personal — tanto operadores
como investigadores — y los fondos econdmicos escasean.

El fendmeno sigue unos patrones similares en los principales paises
europeos en primera linea en la recepcion de migrantes y refugiados. A causa de
la prolongacién de los conflictos bélicos en el norte de Africa — en particular, en
Libia — y en Oriente Medio — Siria, Irak y Afganistan —, y de la amplificacion del
fenémeno de las redes que se lucran con el trafico de personas, los inmigrantes y
refugiados llegan cada vez mas traumatizados. En los paises de origen sufren las
lacras de guerras — incluyendo torturas y violencias sexuales reiteradas —,
mientras que en los de transito —donde se sufre de hacinamiento en campos de
refugiados o incluso esclavizacion, como el caso libio — son victimas vulnerables
de las redes de trafico.

Aungque no hay un consenso definitivo sobre los aspectos més especificos de
un fenémeno atn en curso, lo que si ha detectado la mayoria de los expertos
europeos es que una de las patologias mas recurrentes entre los afectados es
precisamente el trastorno de estrés postraumatico, asi como la manifestacion de
sintomas relacionados con la depresion.

_.n_cm_un_cm - lrene nuﬁaa Agosto 2016,

(Las heridas psicologicas de los

24. Los ataques de ira e intentos de suicidio que sufren los migrantes y
refugiados en Europa son causados por , decida cudl
es la alternativa correcta.

(A) las atrocidades vividas, asistidas en sus paises, o en los paises de
transito.

(B) pronto no obtener un puesto de trabajo y escuela para sus hijos.

(C) no acostumbrarse con la lengua y la alimentacion que reciben en el
viejo continente.

(D) no obtener una habitacion para abrigarse y sobrevivir a las bajas
temperaturas.

(E) los ataques de persecuciones que sufre y por ser victimas de complots.

25. De acuerdo con el texto, marque la respuesta correcta:

(A) las redes de trafico son las dnicas responsables por las heridas
psicologicas en los migrantes y refugiados.

(B) los expertos europeos todavia no han detectado la patologia recurrente
entre los refugiados.

(C) los migrantes y refugiados reciben todo tipo de auxilio médico en los
paises europeos.

(D) el anhelo de la sofiada llegada al viejo continente, y las condiciones de
llegada, en parte es frustrado.

(E) las mujeres jovenes y nifias no son victimas en sus paises y tan poco en
los paises de trafico.

26. La expresion “esta verde” (1. 14) equivale en portugués a
decida cudl es la alternativa correcta.

(A) esta superado
(B) esti tardio

(C) esta prematuro
(D) esta ultrapassado
(E) esta obsoleto
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27. Marque la respuesta correcta al respecto al uso de la lengua, las palabras:

Algunos (1. 02); como (1. 04); contra (1. 07); sobre (1. 26); Aunque (1. 26) son
respectivamente:

(A) pronombre — verbo — adverbio — preposicién — conjuncion

(B) adjetivo — adverbio - verbo — conjuncién — interjeccion

(C) pronombre — preposicion — preposicién — adverbio — conjuncion
(D) adjetivo — verbo — adverbio — preposicion — interjeccion

(E) pronombre — conjuncién — preposicién — preposicion — conjuncion

Decida cual es la alternativa correcta donde la eufonia del articulo
determinante estd correctamente empleado:

(A) Los jovenes y mayores refugiados sienten el peso de la atrocidad del viaje.
(B) La llegada al puerto produjo apatia general entre los mayores y jévenes.
(C) La ansiedad y el hambre por vivir en paz es la ténica entre los refugiados.
(D) Todos jovenes y mayores son afectados pory la inseguridad del viaje.

(E) Llegar a Europa suena a los refugiaos como a cuentos de las hadas.

29. Marque la frase que admiten la contraccién al:

(A) Iremos rapidamente aduna para recibir los refugiados.
(B) Las sefioras mayores subian tranvia con dificultad.

(C) Los transetintes iban ayudar a los nifios.
(D) Después de la llegada los refugiados iban ducharse.
(E) Es bueno que ayudemos todos generosidad.

30. Marque las formas verbales que aparecen en las frases abajo estin

respectivamente en los tiempos verbales:
“... que a veces también ocurren de dia.” (1. 1-2)
“... ha ido en aumento en Europa ...” (1. 12-13)

(A) presente de indicativo y futuro perfecto de indicativo.

(B) pretérito indefinido y pretérito imperfecto de indicativo,

(C) presente de indicativo y pretérito perfecto de indicativo.

(D) presente de subjuntivo y pretérito imperfecto de subjuntivo.

(E) presente de indicativo y pretérito pluscuamperfecto de indicativo.
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31. Em relagdo ao uso de vasopressores para ressuscitagdo conforme as Diretrizes
da American Heart Association (2015), analise as proposi¢des abaixo e, em
seguida, assinale a alternativa que apresenta a resposta correta.

I. A vasopressina em combinagio com a epinefrina niio oferece nenhuma
vantagem como substituto da dose padréo de epinefrina em PCR.

II.  Uma dose de 40 unidades EV/IO de vasopressina pode substituir a
primeira ou a segunda dose de epinefrina no tratamento da PCR.

HII.  Pode-se administrar epinefrina, tdo logo possivel, apos o inicio da PCR
devido a um ritmo inicial ndo chocavel.

IV. " Em prol da simplicidade, a vasopressina foi incluida do Algoritmo de
PCR em mulheres.

(A) Somente I e I1] estido corretas.
(B) Somente Il e 1] estdo corretas.
(C) Somente I e Il estdo corretas.
(D) Somente Il e [V estdo corretas.
(E) Somente [II e IV estdo corretas.

32. Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna abaixo.
“Os sdo farmacos que reduzem a frequéncia cardiaca,

a pressdo arterial e o inotropismo, atuando, assim, sinergicamente, no sentido
de diminuir o consumo de oxigénio pelo miocardio.”

(A) antiplaquetéarios
(B) nitratos

(C) betabloqueadores
(D) imunossupressores
(E) anti-inflamatoérios

33.

34.

Para a avaliagdo e o tratamento das Sindromes Coronérias Agudas (SCA) no
atendimento pré-hospitalar, conforme as diretrizes da American Heart
Association (2015), analise as afirmativas, colocando entre parénteses a letra
“V”, quando se tratar de afirmativa verdadeira, ¢ a letra “F” quando se tratar
de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta.

( ) Recomenda-se que a administragio de oxigénio seja mantida em
pacientes com possiveis SCA que ndo apresentem hipoxemia.

() Profissionais treinados ndo médicos, podem fazer a interpretagio do
Eletrocardiograma (ECG) para determinar se o tragado mostra
evidéncias de Infarto Agudo do Miocardio com Supradesnivel do
Segmento ST (IAMST).

( ) O Eletrocardiograma (ECG) pré-hospitalar de 12 derivagdes deve ser
realizado imediatamente em pacientes com possivel SCA.

(A) V=-V-V.
(B) V-F-V.
© F-V-V.
(D) F—F-V.
(E) F-F—-F.

Com base nos principais exames para o esclarecimento diagnéstico de casos
suspeitos de Doenga Meningocdcica, assinale a alternativa correta.

(A) Cultura de secregdo da nasofaringe (SNF); Leucograma; Hemocultura;
Exame  quimiocitolégico do  Liquidocefaloraquidiano  (LCR);
Bacterioscopia direta; Prova do lago.

(B) Baciloscopia; Hemocultura; Exame quimiocitolégico do LCR:
Leucograma; Reagdo em Cadeia da Polimerase (PCR); Cultura de fezes ou
vomito.

(C) Cultura; Exame quimiocitologico do Liquidocefaloraquidiano (LCR);
Bacterioscopia direta; Contraimuneletroforese cruzada (CIE); Aglutinagdo
pelo Latex: Reagdo em Cadeia da Polimerase (PCR).

(D) Baciloscopia: Cultura de secre¢do da nasofaringe (SNF); Leucograma;
Contraimuneletroforese cruzada (CIE); Aglutinagdo pelo Latex; Exame
quimiocitolégico do LCR.

(E) Raio X de térax: Prova do lago; Baciloscopia; Cultura de secrecio da
nasofaringe (SNF); Leucograma; Cultura de fezes ou vémito.
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35.

36.

A violéncia é um problema social de grande dimensdo que afeta toda a
sociedade, atingindo, especialmente, ¢ de forma continuada, mulheres,
criangas, adolescentes, pessoas idosas e portadores de deficiéncia (BRASIL,
2006, p.44). Em relagdo aos tipos de violéncia contra a pessoa idosa, associe a
segunda coluna de acordo com a primeira e, a seguir, assinale a alternativa com
a sequéncia correta.
TIPOS DE VIOLENCIA

1. Violéncia sexual

CARACTERISTICAS

2. Violéncia econdmica
ou financeira ou
patrimonial

e profissionais dentro das instituigdes.

o R de seus recursos financeiros ou patrimoniais.
3. Violéncia institucional

( )abrange abusos cometidos em virtude das
relagdes de poder desiguais entre usuarios(as)

( ) se expressa na exploragdo indevida ou ilegal
dos idosos ou ao uso ndo consentido por eles

( )é caracterizado pela falta de atengdo para

4. Abandono/negligéncia atender as necessidades da pessoa idosa. Ex:
ndo provimento de alimentos adequados,
5. Violéncia fisica roupas limpas, moradia segura, descuido com

a saude, a seguranga e a higiene pessoal.
6. Violéncia psicoldgica

autoestima, a
desenvolvimento da pessoa idosa.

(A)3-2-4-6.
(B)3-1-4-6.
(C)3-1-2-5.
D) 1-2-3-5,
(E) 2-1-3-6.

Paciente vitima de grave acidente com motocicleta apresenta fratura de
costelas evoluindo com desconforto respiratério, taquicardia e sudorese.
Durante intervengdo a equipe da emergéncia identifica pneumotdrax extenso
do lado direito, sendo necessdria drenagem imediata. Assinale a alternativa
correta que corresponde ao nome do material adequado a ser utilizado neste
procedimento.

(A) Penrose.

(B) Heimlich.
(C) Hemovac,
(D) Portovac.
(E) Kher.

( ) E toda agdio ou omissdo (agressoes verbais ou

gestuais) que causa ou visa causar dano a
identidade =~ ou  ao

37

38.

. Ordene os fragmentos de modo que constituam sequéncia coerente e coesa

sobre os procedimentos para administragio da vacina contra a febre amarela
(atenuada) e, em seguida, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta.

( )Prepare o usuario a ser vacinado.

( )Introduza a agulha na via subcutdnea, podendo ser escolhido os locais: a
regiao do deltoide no tergo proximal; a face superior externa do brago; a
face anterior e externa da coxa: e a face anterior do antebrago.

( )Injete a solugdo lentamente.

( )Retire a seringa e a agulha com um movimento firme e {inico.

( )Faga suave compressdo no local de administragdo da vacina com algodao

secCo.
(A)3=2—8"1-3
(B)1-2-3-4-5
() 3=-1-2-5-4
(23511
(E) 5-4-1-3-2

Paciente hospitalizado na unidade de oncologia para tratamento
quimioterdpico por Leucemia Mieloide Aguda (LMA) evolui com
neutropenia. Sobre os cuidados de enfermagem neste caso, analise as
afirmativas, colocando entre parénteses a letra “V”, quando se tratar de
afirmativa verdadeira, e a letra “F” quando se tratar de afirmativa falsa. A
seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

( ) Restringir visitantes gripados, resfriados ou com alguma infecgéo.

( ) Minimizar procedimentos invasivos.

() Comunicar ao médico acerca de quaisquer mudangas nos sinais vitais,
particularmente aumento da temperatura - febre.

(A)V-V-V.
(B) V-F-V.
(€ F-V-V.
(D) F=F-V.
(E) F=F-F.
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39.

40.

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas abaixo.

“Termo que abrange viérios procedimentos, envolvendo uma abertura
cirirgica na cavidade tordcica, esse tipo de cirurgia pode ser uma
(retirada total de um pulmio), uma (retirada de um

(retirada de um segmento), uma (retirada
(remogdo parcial de um bronquio) ou uma

lobo), uma
de uma lesdo), uma
(diagndstica).”

(Fonte: CARPENITO-MOYET, L. J. Planos de cuidados de enfermagem ¢ documentagdo: diagndstico de
enfermagem e problemas colaborativos. §.ed. Porto Alegre, RS: Arimed, 2011.)

(A) pneumonectomia — lobectomia - segmentectomia — toracotomia
exploratéria — ressecgdo tubular com reconstrugdo broncoplastica —
ressecgdo em cunha,

(B) pneumonectomia — lobectomia — segmentectomia — ressec¢do em cunha —

ressec¢do tubular com reconstrugio broncoplastica — toracotomia
exploratéria.

(C) segmentectomia — lobectomia — pneumonectomia — ressecgdo em cunha —
ressecgdo tubular com reconstrugdo broncoplastica — toracotomia

exploratoria.

(D) pneumonectomia — ressec¢io em cunha — segmentectomia — ressecgdo
tubular com reconstrugio broncoplastica — lobectomia — toracotomia
exploratoria.

(E) segmentectomia - lobectomia — pneumonectomia — toracotomia
exploratoria — ressecgdo tubular com reconstrugio broncoplastica —
ressec¢do em cunha.

Assinale a alternativa correta que se refere a um sinal ou sintoma de
hiponatremia em paciente em dialise peritoneal.

(A) Taquipneia.

(B) Politiria.

(©) fleo paralitico.

(D) Hiperglicemia.

(E) Contragdes musculares ou convulsdes,

4].

42,

Analise as afirmativas sobre os cuidados de enfermagem na infusio de
albumina humana, colocando entre parénteses a letra “V™, quando se tratar de
afirmativa verdadeira, e a letra “F” quando se tratar de afirmativa falsa. A
seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

()
()
¢)
(A) V-V-V,
(B) V-F-
(C) F~V-
(D) F-F-
E) F=F—

Administrar a solugdo a 5% na forma apresentada, mas a solugdo a 25%
deve ser diluida previamente 4 infusdo.

Realizar ausculta abdominal durante a infusio pelo risco de aumento da
pressdo abdominal.

Administrar no tempo méaximo de 4 horas.

V.
V.
V.
F.

Analise as afirmativas sobre os principais fatores que reforgam a exclusdo
social dos usuarios de drogas, colocando entre parénteses a letra “V”, quando
se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra “F” quando se tratar de afirmativa
falsa. A seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

() A ilicitude do uso impede a participagdo social de forma organizada
desses usudrios.

() Inclusdo do trafico como uma alternativa de trabalho e geracdo de
renda para as populagdes mais empobrecidas, em especial a utilizagio
de mdo de obra de jovens neste mercado.

() O estigma atribuido aos usudrios, promovendo a sua segregacio
social.

(A) V-V -V

(B) V-F-V

Q) F-V-Vv

(D) F-F-V

(E) F-F-F
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43.

44.

Em relagdo aos padrdes respiratorios anormais, associe a segunda coluna de
acordo com a primeira e, a seguir, assinale a alternativa com a sequéncia
correta.

PADRAO RESPIRATORIO
ANORMAL

DESCRICAO

( ) Dispneia periodica; periodo de
respiragdo profunda alternados
com periodo de apneia.

( ) Respiragdo rapida e profunda,
sem pausas.

1. Respiragdo de Kussmaul.

2. Respiragdo de Cheyne-Stokes.

3. Respiragdo de Biot. ( ) Respiragdo atédxica: respiragdes

rapidas e profundas com
pausas.

(A)1-2-3

(B)3-2-1

(C©)2-1-3

(D)1-3-2

(B)3—-1-2

A maioria dos quadros neurolégicos de urgéncia requerem intervengdes
cirurgicas ou tratamento de suporte. A hipertensao intracraniana aguda requer
medidas terapéuticas especificas. Sobre pressdo intracraniana (PIC), assinale
a alternativa correta.

(A) Os cateteres intracanianos sdo utilizados para mensurar e monitorizar
continuamente a PIC, calcular a pressdo de perfusdo cerebral e avaliar a
complacéncia e a alta regulag¢do cerebral.

(B) A PIC € a pressdo resultante da presenca de trés componentes da caixa
craniana: componente parenquimatoso, componente liquorico e meninges.

(C) O valor da PIC varia entre 0 ¢ 25 mmHg.

(D) A pressio de perfusio cerebral ¢ o resultado da pressao diastélica menos a
PIC.

(E) O tnico mecanismo de compensagdo da PIC é o desvio do liquido
cefalorraquidiano para o espago subaracnoide.

45.

46.

Alguns pressupostos devem ser considerados como norteadores para
fundamentar a organizagdo da rede em saide mental na perspectiva de
acolher, abordar e cuidar de pessoas em situagdo de crise no territério.
Analise as proposigdes abaixo e, em seguida, assinale a alternativa que
apresenta a resposta correta.

. A internagdo precisa ser considerada como primeiro e (inico recurso
em situagdo de crise.

I[I. A inclusdo e fortalecimento de hospital psiquidtrico no circuito
assistencial em saide mental, permite o atendimento adequado nas
situagdes de crise.

II. Evitar a internagdo psiquiatrica e sustentar o usudrio no seu contexto
de vida com o apoio da Rede de Atengfo Psicossocial (Raps).

IV. Potencializar e qualificar todos os pontos da Rede de Atengdo
Psicossocial para desenvolver intervengdo nas situagdes de urgéncia/
emergéncia e no cuidado longitudinal.

(A) Somente I e III estdo corretas.
(B) Somente II e I1I estdo corretas.
(C) Somente I e Il estdo corretas.
(D) Somente Il e I'V estdo corretas.
(E) Somente III e IV estdo corretas.

Assinale a alternativa correta que se refere a lei que dispde sobre as condigdes
para a promogdo, protegdo e recuperagdo da saide, a organizagio e o
funcionamento dos servigos correspondentes e da outras providéncias.

(A) Lei 8.080/90.
(B) Lei 429/06.

(C) Lei 1.035/88.
(D) Lei 9.808/09.
(E) Lei 2.793/77.



— . — T T ———— e " m wmm wmw wmw wam wmw ww w wm

ENFERMAGEM

CONCURSO DE ADMISSAO - 2017 ao CFO/QC - 2018

Visto: .T.b\rou 14

F.@EP.-H

47. Assinale a alternativa correta sobre a Resolugdo do Conselho Federal de

48.

Enfermagem (COFEN) 293/2004, que fixa e estabelece parametros para o
dimensionamento do quadro de profissionais de enfermagem nas unidades
assistenciais das institui¢des de satide e assemelhados.

(A) O quantitativo de Enfermeiros para o exercicio de atividades gerenciais,
educagdo continuada e comissdes permanentes, devera ser dimensionado
de acordo com o quantitativo de leitos da instituigdo.

(B) Para bergario e unidade de internagio em pediatria, caso tenha
acompanhante, a crianga menor de cinco anos e o recém-nascido devem
ser classificados com necessidades de cuidados intermediarios.

(C) Para unidades especializadas como psiquiatria e oncologia, deve-se
classificar o cliente tomando como base as caracteristicas assistenciais
especificas, adaptando-as ao Sistema de Classificagdo de Pacientes (SCP).

(D) Deve ser garantida a autonomia parcial do enfermeiro nas unidades
assistenciais, para dimensionar e gerenciar o quadro apenas de técnicos de
enfermagem.

(E) A distribuicdo de profissionais por categoria devera seguir o grupo de
pacientes de menor prevaléncia.

Sobre os cuidados de controle da hipotermia para manutengéo e suporte ao
doador de coragdo, analise as afirmativas, colocando entre parénteses a letra
“V”, quando se tratar de afirmativa verdadeira, ¢ a letra “F” quando se tratar
de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta.

() Fluidos endovenosos em temperatura ambiente ao redor de 20 4 23 °C.
() Recomenda-se o aquecimento do ar inspirado do ventilador.
() Colchéo térmico.

(A) V-V-V.
(B) V-F-V.
(©) F-V-V.
(D) F-F-YV.
(E) F-=F-F.

49. Paciente tabagista portador de Doenga Pulmonar Obstrutiva Crdnica (DPOC)

evolui com dispneia e sibilos, sendo prescrito 2 mg de Dexametasona EV. A
unidade dispde de frasco ampola de 2.5 ml com 4 mg/ml. Assinale a
alternativa correta que corresponde 4 quantidade de ml a ser administrada
conforme prescrigdo.

(A) 2,5 ml.
(B) 2 ml.
(C) 1 ml
(D) 0,75 ml.
(E) 0,5 ml.

50. Sobre as penalidades a serem impostas pelos Conselhos Federal e Regional de

Enfermagem, conforme o que determina o art. 18, da Lei n° 5.905, de 12 de
Jjulho de 1973 (COFEN 311/2007), analise as proposi¢des abaixo e, em
seguida, assinale a alternativa que apresenta a resposta correta.

I. A censura consiste em repreensdo que ser4 divulgadanas publicacdes
oficiais dos Conselhos Federal e Regional de Enfermagem e em
Jornais de grande circulagéo.

II. A multa consiste na admoestagdo ao infrator, de forma reservada, que
sera registrada no prontudrio do mesmo, na presenga de duas
testemunhas.

IIl. A cassagdo consiste na perda do direito ao exercicio da enfermagem e
sera divulgada nas publica¢des dos Conselhos Federal e Regional de
Enfermagem e em jornais de grande circulagéo.

IV. A adverténcia verbal consiste na obrigatoriedade de pagamento de 01
(uma) a 10 (dez) vezes o valor da anuidade da categoria profissional a
qual pertence o infrator, em vigor no ato do pagamento.

(A) Somente [ e I1I estdo corretas.
(B) Somente II e I1I estdo corretas.
(C) Somente I e Il estdo corretas.
(D) Somente II e IV estdo corretas.
(E) Somente I1I e IV estdo corretas.
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51. De acordo com o enunciado abaixo assinale a alternativa correta:

A Politica Nacional de Atengdo Integral a Saide do Homem,
desenvolvida em parceria entre gestores do SUS, sociedades cientificas,
sociedade civil organizada, pesquisadores, académicos e agéncias de
cooperagdo internacional, tem como foco da édrea de atengdo a salde
masculina o grupo etério de:

(A) 13 a59anos.
(B) 15 a65 anos.
(C) 17 a 59 anos.
(D) 18 a 65 anos.
(E) 20 a 59 anos.

52. Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna abaixo.

“Considerando que o surto de microcefalia relacionada ao virus Zika é
um evento incomum e inesperado, podendo apresentar impacto grave sobre a
saide publica: que as agdes investigativas precisam ser realizadas com
urgéncia, faz-se necessirio que os casos suspeitos sejam sinalizados
imediatamente ao b

(A) Registro de Eventos de Saude Publica (RESP).

(B) Sistema Nacional de Agravos e Notificagdo (SINAN).

(C) Sistema de Informagdes sobre Nascidos Vivos (SINASC).

(D) Departamento de Atengiio Basica (DAB).

(E) Programa de Controle de Dengue,
(PNCD/SVS/MS).

Chikungunya e virus Zika

53. De acordo com o enunciado abaixo, assinale a alternativa correta;

Entre os principais agravos apontados na Politica Nacional de Atengéo
a Saidde dos Povos Indigenas que acometem com maior frequéncia e
severidade as comunidades indigenas encontra-se a:

(A) Sifilis.

(B) Hanseniase.
(C) Dengue.

(D) Tuberculose.
(E) Hepatite B.

54.

55.

A definicdo de agdes e servigos publicos de saiide ja estava clara na
Constitui¢do Federal, na Lei 8080/90 e na Resolugdo n°® 322 do Conselho
Nacional de Satde. Contudo, a partir da publicagdo da Lei Complementar n°
141, de 13 de janeiro de 2012, foi determinado efetivamente quais sdo as
despesas que podem ser consideradas agdes e servigos de saude. A respeito
das agdes e servigos que sdo consideradas de saide nessa Lei, assinale a
alternativa correta.

(A) Limpeza urbana; Merenda escolar; e Vigildncia Sanitaria.

(B) Obras de infraestrutura: Vigilincia em Satde: e Remogdo de Residuos.

(C) Assisténcia social; Vigilancia epidemiologica; e Pagamento de
aposentadorias e pensdes.

(D) Vigilancia sanitaria; Reforma de estabelecimento piblico de saide; e
aquisigao de medicamentos.

(E) Obras de infraestrutura; Vigildncia em saide; e Saneamento basico.

Sobre a assisténcia de enfermagem ao individuo em situagdo de traumatismo
cranioencefilico (TCE), analise as proposigdes abaixo e, em seguida, assinale
a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

I.  Indica-se a passagem de sondagem nasogastrica quando ocorre
fratura de base de crénio.

II.  Considerar TCE grave quando a vitima apresentar fratura de

crdnio com perda de liquor, assimetria das pupilas, afundamento

de cranio, dentre outros.

Deve verificar os Sinais Vitais dando aten¢do especial a

Hipotensdo acompanhada de diminuigdo da frequéncia

respiratoria e bradicardia.

Ao admitir o paciente na unidade de emergéncia, realizar a

aspiragdo nas narinas caso haja lesoes faciais.

11

IV.

(A) Somente | e Il estdo corretas.
(B) Somente II e [1I estdo corretas.
(C) Somente | e II estdo corretas.
(D) Somente Il e [V estdo corretas.
(E) Somente III e IV estdo corretas.
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56. Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna abaixo.

e

detalhados, de acordo com o fim a que se destina.” (SANTOS, 2007).

(A) Fluxograma
(B) Regimento

58. No que se refere ao Cédigo de Etica dos Profissionais de Enfermagem, analise
as proposi¢des abaixo e, em seguida, assinale a alternativa que apresenta a

¢ um instrumento normativo que traz instrugdes resposta correta.
gerais e especificas do funcionamento do servigo, podendo ser mais ou menos

. Em relagio a caracterizagdo das infragdes éticas e disciplinares
previstas no Cédigo de Etica dos Profissionais de Enfermagem, sio
consideradas Infragdes Gravissimas: deformidade permanente, perda
ou inutilizagdo de membro, sentido, fungio.

(C) Manual II. A pena de Multa ¢ aplicdvel quando infringe-se o sigilo profissional,

(D) Normas quando o profissional revela informagdes confidenciais de que tenha

(E) Rotina conhecimento em razdo de seu exercicio profissional a pessoas ou
entidades que ndo estejam obrigadas ao sigilo.

57. Analise as afirmativas sobre calculo, distribuigdo e dimensionamento de [ll. Sao consideradas infragdes leves as que ofendam a integridade fisica,

pessoal de enfermagem nos diferentes setores de um hospital, colocando entre
parénteses a letra “V™, quando se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra “F”,
quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que

apresenta a sequéncia correta.

(

(

(

) A distribuigdo percentual do total de profissionais de enfermagem
para assisténcia semi-intensiva deve ser de 33 a 37% de
Enfermeiros (no minimo 6) e os demais, auxiliares e/ou técnicos
de enfermagem.

) Para efeito de calculo, devem ser considerados como horas de
Enfermagem, por leito nas 24 horas: 9,4 horas de Enfermagem, por
cliente, na assisténcia intensiva.

) O quadro de profissionais de enfermagem da unidade de
internagdo composto por 60% ou mais de pessoas com idade
superior a 50 anos, deve ser acrescido de 10% ao indice de
Seguranga Técnica.

mental ou moral de qualquer pessoa, sem causar debilidade ou

aquelas que venham a difamar organizagdes da categoria ou
instituigdes.

IV. Cabe a(o0) enfermeira(o) garantir a continuidade da assisténcia em um
ambiente limpo e seguro, exceto em caso de suspensdo das atividades
profissionais decorrentes de greves da categoria.

V. A reformulagdo do Cédigo de Etica dos Profissionais de Enfermagem
ocorreu em 2007 e estd regulamentada pela Resolugdo n® 293/2007.

(A) Somente I, II e IIT estdo corretas.
(B) Somente 1, I11 e V estdio corretas.
(C) Somente I, [V e V estdo corretas.
(D) Somente Il e 1V estio corretas.
(E) Somente IV e V estdo corretas.

59. A avaliagéo fisica ou o exame fisico é uma parte integrante do histérico de
enfermagem. Assinale a técnica fundamental que traduz a aplicagio da forga
fisica em som e fornece muitas informacdes a respeito dos processos
patologicos do torax e abdémen.

(A) Ausculta
(B) Inspegdo
(C) Palpagido
(D) Percussio
(E) Sinais Vitais
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60. Em relagdo as complica¢des agudas e cronicas do Diabetes Mellitus, associe a

segunda coluna de acordo com a primeira e, a seguir, assinale a alternativa
com a sequéncia correta.

SINTOMAS CARACTERISTICAS
1. Hipoglicemia.

2. Cetoacidose.
auséncia de cetose.

3. Retinopatia Diabética. ~ ( ) Emergéncia endocrinolbgica decorrente da

deficiéncia absoluta ou relativa de insulina.

4. Nefropatia Diabética. ( )Complicagio microvascular do diabetes
associada com morte prematura por uremia

5. Neuropatia Diabética. ou problemas cardiovasculares.

() Apresenta um quadro variado, com multiplos
6. Sindrome Hiperosmolar. sinais e sintomas, dependentes de sua
localizacdo em fibras nervosas sensoriais,

motoras e/ou autonomicas.

(A) 6-2-4-5.
(B) 6-1-4-5,
(©) 5-6<2-3,
@) 2=1=5=4
(B) 2—6~4=1,

61. A respeito da DOR, considerado o Quinto Sinal Vital, assinale a alternativa

correta:

(A) O limiar de dor consiste no estimulo maximo para o qual a pessoa reporta
a dor, sendo a tolerdncia a quantidade minima de dor que a pessoa pode
suportar.

(B) A dor da queimadura e a nevralgia pdés-herpética sdo exemplos de dor
classificada por localizagdo.

(C) Experiéncias pregressas com dor, cultura, sexo, idade, ansiedade e
expectativas a respeito do alivio da dor, podem aumentar ou diminuir a
percepgdo e a tolerancia da dor pela pessoa, bem como afetar as respostas
a este quinto sinal vital.

(D) A depender do padrdo e causa, a dor inadequadamente tratada apresenta
efeitos lesivos, além do sofrimento que causa.

(E) A Sindrome da Dor Regional Complexa (CRPS) é caracterizada por dor
muscoesquelética generalizada, rigidez, fatigabilidade e distirbio do sono.

( )Estado de hiperglicemia grave (superior a
600 mg/dl a 800 mg/dL) acompanhada de
desidratacdo e alteragdo do estado mental, na

62. Entre as pessoas idosas, a deméncia faz parte do grupo das doengas que

acarretam declinio funcional progressivo e perda gradual da autonomia e da
independéncia (BRASIL, 2006). Em relagdo aos tipos de deméncia e suas
caracteristicas, associe a segunda coluna de acordo com a primeira e, a seguir,
assinale a alternativa com a sequéncia correta.

CARACTERISTICA DA
TIPOS DE DEMENCIA DN ENGIA

1. Reversivel . () Inicio abrupto com deterioragio em
degraus (alguma recuperagdo depois da
piora) e flutuagdo do déficit cognitivo.
Apresenta sinais focais, de acordo com

a regido cerebral acometida.
2. Vascular.

( ) Flutuagdo na cognigdo, alucinagdes
visuais recorrentes bem formadas e
parkinsonismo  precoce - (rigidez,

3. Doenga de Alzheimer acinesia e facies amimica).

() Inicio insidioso, perda de memoria e
declinio cognitivo lento e progressivo.
Inicialmente a pessoa apresenta
dificuldade para aprender coisas novas
e lembrar-se de fatos recentes. Passa a
se lembrar de coisas de ocorreram num
passado mais distante.

4. Doenga de Pick.

5. Dos corpisculos de Lewy.

(A)1-3-5
(B)4-3-5
©)4-5-1
(D)2-5-3
(E) 2-4-3
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63. A respeito dos Acidentes Vasculares Cerebrais (AVC’s) isquémicos e 65. A respeito da assisténcia de enfermagem a pacientes submetidos 4 Sondagem

hemorragicos, assinale a alternativa correta.

(A) No acidente vascular cerebral a disfungdo motora mais comum é a
hemiplegia (fraqueza de um lado do corpo), devido a uma lesdio do lado
oposto do cérebro. A hemiparesia, ou paralisia de um lado do corpo, é
outro sinal.

(B) O acidente vascular cerebral hemorragico ¢ comumente chamado de
“derrame cerebral”,

(C) Disartria, Disfagia e Apraxia sdo as principais disfungdes de percepgdo
apresentadas pelos pacientes acometidos pelo Acidente Vascular Cerebral
Isquémico.

(D) Sdo causas do Acidente Vascular Cerebral Hemorragico: aneurisma
cerebral, trombose de grandes artérias e embolia cardiogénica.

(E) Na elaboragdo do Processo de Enfermagem do paciente que se recupera de
um Acidente Vascular Cerebral Isquémico, podemos encontrar como
principais metas: melhora da mobilidade, alivio da privagdo sensorial e
perceptual, prevengdo de aspiragdo, continéncia do intestino e bexiga,
melhora do processo de raciocinio, obtengdo de uma forma de
comunicacio.

64. A respeito das complicagdes do tratamento por diélise. assinale a alternativa

66.

Nasogastrica ou Nasoentérica, assinale a alternativa correta:

(A) Para garantir a seguranga do paciente ¢ essencial confirmar que a sonda
foi posicionada corretamente. A recomendagdo exclusiva tem sido a de
injetar ar através da sonda, enquanto se ausculta a drea epigastrica para
detectar as insuflagdes de ar.

(B) A aspiragdo gastrica é o meio exclusivo, utilizado pela(o) enfermeira(o)
para verificar se a sonda nasoenteral foi adequadamente posicionada.

(C) Para garantir a permeabilidade e para diminuir a possibilidade de
crescimento bacteriano, formagdo de crosta ou oclusdo da sonda, deve ser
administrado 20 a 30ml de agua antes de verificar os residuos e o ph
gastrico.

(D) Quando as sondas de alimentagdo de pequeno calibre para a infusdo
continua sdo irrigadas depois da administragdo de medicamento, utiliza-se
uma seringa de 30 ml ou mais, tendo em vista que a pressdo gerada por
seringas menores poderia romper a sonda.

(E) Para evitar alguns dos sintomas desconfortiveis da Sindrome do
Esvaziamento Répido, a(o) enfermeira(o) deve aconselhar o paciente a
permanecer na posi¢do Trendelemburg por 1 hora apés a alimentagio.

Em relagdo a classificagéo de cirurgias segundo o potencial de contaminagdo,
associe a segunda coluna de acordo com a primeira e, a seguir, assinale a

correta. alternativa com a sequéncia correta.
~ EXEMPLOS DE
(A) A cdibra muscular dolorosa pode acontecer, geralmente no inicio da CLASSIFICACAO DAS CIRURGIAS CIRURGIA
didlise, quando os liquidos e eletrélitos deixam rapidamente o espago 1. Cirurgias limpas. ( ) Gastrectomia,
extracelular. = ol . Colecistectomia,
(B) A exsanguinacdo pode acontecer quando as linhas sanguineas se juntam os 2. Cirurgias potencialmente Prostatectomia.

as agulhas de dialise sdo acidentalmente deslocadas.

(C) A hipotensdo pode ocorrer durante o tratamento quando se remove o
liquido. Néuseas e vOmitos, sudorese, taquicardia e tonteira, sdo sinais
comuns de hipotensdo.

(D) A embolia gasosa pode ocorrer em pacientes com anemia ou cardiopatia
arteriosclerdtica.

contaminadas.

T . () Amigdalectomia,
3. Cirurgias contaminadas.

Apendicectomia.
() Mamoplastia, Safenectomia,

4. Cirurgias infectadas, :
Herniorrafia.

5. Cirurgias potencialmente infectadas.

(E) A dor tordcica ¢ rara, mas pode acontecer quando ha deslocamento dos A)2-3-1
liquidos cerebrais. E mais provavel acontecer na Insuficiéncia Renal (B)4-3-5
Cronica. C©4-1-2

D)2-1-3

EB) 3-5-1
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67.

68.

Em relagdo a Sistematizagdo da Assisténcia de Enfermagem no Perioperatério
(SAEP), associe a segunda coluna de acordo com a primeira e, a seguir,
assinale a alternativa com a sequéncia correta.

ASSISTENCIA DE
ENFERMAGEM

CARACTERISTICAS

( )Nesta fase se aplica a prescricio de

enfermagem com avaliagéo e evolugdo.

1. Pré-operatorio Imediato ( )Nesta fase elabora-se o

2. Transoperatério as prescrigdes de enfermagem.

3. Intraoperatorio

; id -
4. Recuperagiio anestésica unidade de origem

5. Pés-operatério Imediato

prestados para a evolugdo de cura do paciente.

Esta fase compreende desde o momento em que

.

0 paciente € recebido na unidade de Centro

Cirdrgico até sua saida da sala de operagdo.

(A)2-1-3-4,.
(B)3-1-4-5.
(S J=4=1=1,
(D) 4155
EB) 4~F=5=1

Sobre a Sindrome da Angustia Respiratéria Aguda (SARA), assinale a
alternativa correta:

(A) A enfermeira deve mudar frequentemente a posigio do paciente para
melhorar a ventilagdo e a perfusdo nos pulmdes e estimular a drenagem da
secregdo.

(B) A oxigenagdo no paciente com SARA ¢é melhorada na posigdo de decibito
dorsal.

(C) E importante reduzir a ansiedade do paciente porque este prejudica o
repouso e diminui o dispéndio de energia.

(D) Overdose, Pneumonia bacteriana, Choque, Traumatismo Craniano nio sdo
fatores etiologicos relacionados com a SARA.

(E) A fase crénica da SARA ¢é marcada por um abrupto inicio de dispneia
intensa que ocorre 12 a 48 horas depois do evento deflagrador.

histérico de
enfermagem, o exame fisico, os diagndsticos e

( )Nesta fase, deve-se utilizar um instrumento
especifico da SAEP e encaminhar o paciente a

( )Nesta fase recomenda-se que seja feita uma
visita pelo enfermeiro do Centro Cirtirgico a
fim de verificar os resultados dos cuidados

69. Sobre o Protocolo Universal para prevengdo de erros relacionados ao local

errado, paciente errado e procedimento errado, na atengéio cirurgica, assinale
a alternativa correta.

(A) Na demarcagio do Sitio Cirlrgico uma cruz ou “X” deve ser realizado a
fim de evitar ma interpretagdo como se o local sinalizado nio fosse para
ser operado.

(B) A demarcagéo deve ser claramente visivel. sem ambiguidades e feita com
um marcador permanente nos sitios ndo-operatorios.

(C) A(O) enfermeira(o), responsavel pelo Centro Cirtirgico, deve demarcar o
local da cirurgia em casos envolvendo lateralidade ou miltiplas estruturas
ou niveis( por exemplo: dedo da mio ou pé)

D) E atribui¢do exclusiva da Enfermagem confirmar se o paciente assinou o
consentimento informado para o procedimento.

(E) Antes da indugdo anestésica, um membro da equipe deve confirmar se o
paciente esta corretamente identificado. A identidade deve ser confirmada
ndo apenas pelo nome, mas também por um segundo identificador como
PR exemplo: a data de nascimento.

70. Analise as afirmativas sobre procedimentos e protocolos relacionados a

Curativos no ambiente hospitalar, colocando entre parénteses a letra “V”,
quando se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra “F” quando se tratar de
afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta.

() Curativo oclusivo ¢ aquele no qual se utiliza apenas antisséptico,
mantendo a ferida seca. Ex: ferida cirGirgica limpa com 48 horas de
evolugdo ou mais.

() ApoOs a epitelizagdo da ferida, deve-se deixa-la coberta caso nio haja
chance de contaminagfio pelas dreas vizinhas.

( ) Curativos Gmidos, seja por secregdo ou banho, devem ser trocados
quantas vezes forem necessdrias, ndo ultrapassando o tempo de 6

horas.
(A)V-=-V-V.
(B)V-F-V.
(CO)F-V-V.
(D)F-F-V.
(E)F-F-F, . 9]

FINAL DA PROVA

C
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w|A|B|C|DI|E 29| A|B|C|DJ|E
0W]lA | B|C|D|E 30/A |  B|C|D]|E
11| A|B|C|D]J|E

2| A|B|C|D]|E IDIOMA ESPANHOL
13/A | B|C|D|E

24 AN B [C[DJE
5| A|B|C|D]|E 25| A|B|C|D|E
6| A|B|]C|D]|E 26| A|B|C | DJ|E
17| A | B|C|DI|E 27| A|B|C|DJ|E
8|A | B|C|D|E 28| A|B|C | DJ|E
9| A|B|]C|D]|E 29| AlB|C|D]|E
20/A|B|C|D|E 30/ A|B|C | DJ|E
21| AIB| C|D]J|E

2[A|B|C|D|E

23| AIB|C|D]J|E
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